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تعرٌف نموذج علاقة الكٌانات

هو أحد (Entity Relationship Model)نموذج علاقة الكٌانات   •
:الأسالٌب الشائعة لوضع تصور لقاعدة البٌانات العلاقٌة وهو ٌعتمد على

مثل كٌان موظف وكٌان قسم فً )تقسٌم النظام إلى ما ٌسمى كٌانات •
.(نظام شركة

مثل الاسم و (كل كٌان ٌحتوى على خصائص معٌنة تصفه وتحدده •
(.الخ لكٌان موظف..العنوان 

تحدٌد العلاقات بٌن هذه الكٌانات وتوصٌف خصائص هذه العلاقات كما •
.سٌتضح فٌما بعد

.تمثٌل ذلك من خلال رسم ٌعبر عنه ٌسمى مخطط علاقة الكٌانات•

•ERD  (Entity Relationship Diagram).



Cardinality Constraints

نعبر عن قٌود العلاقة الأساسٌة بخط مباشر        حٌث ٌمثل •
بٌن  (    )وخط غٌر مباشر ٌمثل علاقة متعدد. علاقة واحد

علاقات الكٌانات

•E.g.: One-to-one relationship:
ٌرتبط العملاء مع قرض واحد على الأكثر عن طرٌق العلاقة المقترض–

ٌرتبط القرض مع العمٌل بعلاقة واحد على الأكثر عن طرٌق علاقة المقترض–



One-To-Many Relationship

فً علاقة واحد الى متعدد ٌرتبط القرض بعلاقة واحدة •

على الاكثر مع العمٌل من خلال علاقة المقترض

العمٌل ٌرتبط بعدة قروض من خلال المقترض•



Many-To-One Relationships

فً علاقة متعدد الى واحد ٌرتبط القرض مع اكثر من عمٌل •
من خلال علاقة المقترض

العمٌل ٌرتبط  بقرض واحد على الاكثر من خلال المقترض•



Many-To-Many Relationship

العمٌل ٌرتبط بعدة قروض •

القرض ٌرتبط بعدة عملاء•



أنواع القٌود على العلاقات

:(Participation constraints)أنواع قٌود الاشتراك •
:(Total participation)اشتراك كلً .1

.فً العلاقة (Instance)كل كٌان ٌجب أن ٌرتبط بوحدة •

ٌتم تمثٌل قٌد الاشتراك الكلً برسم خط مزدوج ٌربط الكٌانات المرتبطة بهذه •
:العلاقة مثل

.(Existence Dependency) “ارتباط الوجود”ٌسمً هذا القٌد بقٌد •

•E.g. المشاركة فً القرض كلٌة

كل قرض لابد من أن ٌكون له عمٌل من خلال العلاقة•

:)( Partial participationاشتراك جزئً .1
.فً العلاقة (Instances)بعض الكٌانات ترتبط ببعض الوحدات •

ٌتم تمثٌل قٌد الاشتراك الجزئً برسم خط مفرد ٌربط الكٌانات المرتبطة بهذه •
:العلاقة مثل
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•E.g.مشاركة العمٌل جزئٌة

لٌس بالاجدر أن ٌكون للعمٌل علاقة مع القرض•



.أنواع القٌود على العلاقات    تابع



طرٌقة أخرى على القٌود على العلاقات

.1وهذا ٌعنً أن الحد الأدنى والحد الأقصى للأصل كلاهما  -، 1..1الطرف بٌن القرض والمقترض لدٌه القٌد 

.  ٌجب أن ٌكون لكل قرض واحد بالضبط عمٌل واحد مرتبط به - 
.  على الطرف من العملاء للمقترض ٌشٌر إلى أن العمٌل ٌمكن أن ٌكون له قرض صفر أو أكثر.. *  0الحد • 





(Weak Entity)الكٌان الضعٌف 

الكٌانات التً لا تحتوي علً صفات تمثل مفتاح لذاتها تسمى كٌانات •

.  ضعٌفة

الكٌان الضعٌف ٌرتبط بكٌان أخر معرف له عن طرٌق علاقة معرفة •

.لهذا الكٌان

.الكٌان الضعٌف دائما ٌرتبط بارتباط كلً مع العلاقة المعرفة له•

ٌتم تمثٌل الكٌان الضعٌف باستخدام مستطٌل مزدوج الخط كما هو •
:مبٌن بالشكل التالً
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(Weak Entity)الكٌان الضعٌف 

 Partial)ٌحتوي الكٌان الضعٌف عادة على مفتاح ٌسمً المفتاح الجزئً •
key)   والذي ٌتكون من مجموعة من الصفات التً تعرف الكٌان الضعٌف

.المرتبط بالكٌان المعرف له بطرٌقة وحٌدة

المفتاح الجزئً ٌتم تمثٌله عن طرٌق وضح خط متقطع تحت الصفات •

.المكونة له

الكٌان الضعٌف والعلاقة المعرفة له ٌتم تمثٌلهم بخط مزدوج للأشكال •

.العلاقة/المعرفة لهم فً نموذج الكٌنونة
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هفتاح



مثال على الكٌان الضعٌف

:ملاحظات

المفتاح الجزئً )كٌان ضعٌف حٌث أنه لا ٌحتوى على مفتاح لذاته “  ابناء” •

(.اسم الابن ٌمكن ان ٌتكرر لموظف أخر ولكن لا ٌتكرر لنفس الموظف

.“ابناء”هً العلاقة المعرفة للكٌان الضعٌف “ ٌعول”العلاقة •

.“ابناء”هو الكٌان المعرف للكٌان الضعٌف “ موظف”الكٌان •

.“ٌعول”ٌشترك اشتراك كلً مع العلاقة “ ابناء”الكٌان الضعٌف •
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1مثال رقم 

اسم القسم )شركة تجارٌة لدٌها مجموعة من الاقسام لتنفٌذ اعمال الشركة ولكل قسم 
ولدي الشركة عدد من الموظفٌن الذٌن ٌعملون فً (. هاتف القسم–رقم القسم –

–العنوان –الرقم الوظٌفى –اسم الموظف )الاقسام المختلفة وبٌاناتهم كالآتً 
.  ٌتم تسجٌل تارٌخ عمل كل موظف فً قسمه فً سجل توظٌف الموظفون(. الراتب

.اقترح نموذج بٌانات لتمثٌل بٌانات هذه الشركة

الحل
:تحدٌد الكٌانات 

(هاتف–رقم القسم–اسم القسم )القسم 

(.الراتب–العنوان –الرقم الوظٌفى–اسم الموظف )الموظف 

:تحدٌد العلاقات

.علاقة عمل الموظفون فً الاقسام
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1مثال رقم 

:ملاحظات

(.N:1)الموظف ٌعمل فً قسم واحد والقسم به عدة موظفون •

(.اشتراك جزئً)ٌمكن أن ٌكون بعض الموظفون لٌس لدٌهم اقسام •

(.اشتراك جزئً)ٌمكن أن ٌكون بعض الأقسام لٌس لدٌهم موظفون فً •

.  ولذلك اضٌفت لها“ ٌعمل”هً صفة للعلاقة “ تارٌخ العمل”•
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2مثال رقم 

جامعة تقوم بتدرٌس مجموعة من المقررات الدراسٌة للطلبة وقررت تسجٌل البٌانات الخاصة 

اسم : كل مقرر له البٌانات التالٌة. بالطلبة والمقررات وعملٌة تسجٌل الطلبة للمقررات

الرقم –اسم الطالب : وبٌانات الطالب المطلوبة هً. عدد الساعات–رقم المقرر –المقرر 

ٌقوم مسجل الكلٌة بتدوٌن العام الجامعً والفصل الدراسً ورقم . العنوان–الجامعى 

.  الشعبة عند تسجٌل الطالب لأي مقرر

.اقترح نموذج بٌانات لتمثٌل بٌانات هذه الجامعة

الحل
:تحدٌد الكٌانات 

(العنوان–الرقم الجامعى–اسم الطالب )الطالب 

(.عدد الساعات–رقم المقرر–اسم المقرر )المقرر 

:تحدٌد العلاقات

.علاقة تسجٌل الطالب لمقرر
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2مثال رقم 

:ملاحظات
(.Mنوع العلاقة )الطالب ٌمكن أن ٌسجل مجموعة من المقررات •

(.Nنوع العلاقة )المقرر ٌسجله مجموعة من الطلبة •

(.اشتراك جزئً)ٌمكن أن ٌكون بعض الطلبة لٌس لدٌهم مقررات •
(.اشتراك جزئً)ٌمكن أن ٌكون بعض المقررات غٌر مسجل فٌها طلبة •
. ولذلك اضٌفت لها“ ٌسجل”هً صفات للعلاقة “ العام، الفصل، الشعبة”•
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3مثال رقم 

ثم ٌقوم . مركز صٌانة أجهزة كهربٌة ٌقوم باستقبال اجهزة العملاء وتسجٌلها فً سجل الإصلاحات
بتحدٌد الفنً الذي بقوم باصلاح الجهاز وتسجٌل قطع الغٌار المطلوبة للجهاز والتً طلبها الفنً 

فإذا كانت بٌانات الجهاز هً رقمه المسلسل و اسم الصنف وبٌانات العملاء هً رقمه . من المخازن
والبٌانات الخاصة بالفنً هً رقمه واسمه وتخصصه وبٌانات قطع الغٌار . واسمه ورقم الهاتف

هً رقم القطعة و سعرها وٌتم تسجٌل تارٌخ دخول الجهاز لمركز الصٌانة فً سجل الإصلاحات و 
.ٌتم تسجٌل عدد قطع الغٌار فً سجل احتٌاجات الأجهزة

.  اقترح نموذج بٌانات لتمثٌل بٌانات مركز الصٌانة

الحل
:تحدٌد الكٌانات 

(اسم الصنف–رقم الجهاز)الجهاز   -(     الهاتف–رقم العمٌل–اسم العمٌل )العمٌل 

(السعر –رقم القطعة)قطعة الغٌار  -(   التخصص–اسم الفنً –رقم الفنً )الفنً  

:تحدٌد العلاقات

.   علاقة اصلاح الفنً للجهاز-2 .علاقة ملكٌة عمٌل لجهاز-1

.علاقة احتٌاج الجهاز لقطع الغٌار -3
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3مثال رقم 

:ملاحظات

(.N:1نوع العلاقة )العمٌل قد ٌكون له عدة أجهزة•

(.N:1نوع العلاقة )الفنً ٌمكن أن ٌصلح عدة أجهزة •

(.N:1نوع العلاقة )الجهاز قد ٌحتاج لعدة قطع غٌار •

(.اشتراك كلً)الجهاز لابد وأن ٌتبع عمٌل وأن ٌتم تعٌن فنً لإصلاحه •

.  ولذلك اضٌفت لها“ ٌصلح”هً صفة للعلاقة “ التارٌخ”•
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4مثال رقم 

مركز طبً ٌقوم باستقبال المرضً وٌقوم الطبٌب المختص بالكشف على المرٌض ومن الممكن أن 

بٌانات الاطباء هً الاسم والرقم الوظٌفً والتخصص بٌنما . ٌطلب الطبٌب بعض التحالٌل للمرٌض

. الاسم ورقم المرٌض، وعند كل زٌارة ٌتم تسجٌل تارٌخ الزٌارة: ٌتم تسجٌل هذه البٌانات للمرٌض

وٌحتوي . وبٌانات التحلٌل هً اسم التحلٌل ورقمه وتكلفته وأٌضا ٌتم تسجٌل تارٌخ إجراء التحلٌل

.المركز على أماكن للتنوٌم وٌتم تسجٌل تارٌخ الدخول والخروج ومسلسل التسجٌل ورقم الغرفة

. اقترح نموذج بٌانات لتمثٌل بٌانات المركز الطبً

الحل
:تحدٌد الكٌانات 

(.الاسم–رقم المرٌض)المرٌض   -(    التخصص–رقم الوظٌفًال–اسم الطبٌب )الطبٌب 

    (   السعر -الاسم –رقم التحلٌل ) التحلٌل  

(رقم الغرفة –تارٌخ الخروج –تارٌخ الدخول  -  رقم التسجٌل)سجل التنوٌم  

:تحدٌد العلاقات

.  (M:N)علاقة ٌحتاج تحالٌل -2 .(M:N)علاقة ٌعالج -1

.(N:1)علاقة مسجل فً سجل التنوٌم  -3
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4مثال رقم 

:ملاحظات

(.M:Nالعلاقة )الطبٌب ٌعالج عدة مرضى والمرٌض ٌذهب لعدة اطباء•

العلاقة )المرٌض قد ٌحتاج عدة تحالٌل والتحلٌل ٌحتاجه أي عدد من المرضى •
M:N.)

(.N:1نوع العلاقة )المرٌض ٌمكن أن ٌسجل عدة مرات فً سجل التنوٌم •
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5مثال رقم 

شركة صناعٌة ترٌد أن تبنً قاعدة بٌانات للموظفٌن والأقسام والمشارٌع التً تدٌرها 
بٌانات الموظفون هً الاسم والرقم الوظٌفً بٌنما ٌتم تسجٌل تارٌخ . هذه الأقسام

وبٌانات القسم هً  الاسم ورقم القسم والهاتف وبٌانات . العمل لكل موظف
و تقوم الشركة بتسجٌل . المشارٌع هً الاسم والرقم وتارٌخ بداٌة المشروع

.بٌانات ابناء الموظف وذلك بتسجٌل الاسم وتارٌخ المٌلاد والجنس

.  اقترح نموذج بٌانات لتمثٌل بٌانات هذه الشركة 

الحل
:تحدٌد الكٌانات 

(.الهاتف -الاسم –رقم القسم)القسم   -(    رقم الوظٌفًال–اسم الموظف )الموظف 

    (  تارٌخ بداٌة المشروع–الاسم –رقم المشروع ) المشروع  

(الجنس –تارٌخ المٌلاد  -  الاسم)الأبن  

:تحدٌد العلاقات

.  (N:1)علاقة ٌدٌر -2 .(N:1)علاقة ٌعمل -1

.(N:1)علاقة معرفة للكٌان الضعٌف   “ له” -3
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5مثال رقم 

:ملاحظات

(. N:1العلاقة)الموظف قد ٌكون له عدة أولاد وقد ٌكون لٌس له أولاد•

(. N:1العلاقة)القسم ٌدٌر عدة مشارٌع وقد لا ٌدٌر أٌة مشارٌع •

.  الأولاد كٌان ضعٌف بحٌث أن الابن لٌس له مفتاح لذاته بل ٌعرف بالأب•
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